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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
r- 

Kolozsvár, febr. 15. 1869. 
Nagy különbség van abban, ha valaki 

azt állitaná, hogy a baloldal forradalomra 

törekszik, s abban, ha valaki a baloldal po- 

litikáját forradalomra vezetőnek tartva, e 

meggyőzödését nyilvánosan ki is mondja. 

Ha az első állitást hiresztelnök a nél- 

kül, hogy ezt tényekkel be tudnók bizonytani, 

méltán neveztethetnénk alaptalan vádaskodók- 

nak, mig ha azt tényekkel is be tudnók bi- 

zonyitani, a haza iránti kötelességünk volna 

a tényt földeritni s a közvélemény itélőszéke 

elébe hozni. 
A második állitás már nem tartozik 

ezen cathegoriába; mert minden időben, de 

különösen a jelen válságos perczekben mul- 

hatlan szükség jól megfontolnunk s tisztába 

jönünk, ha valjon valamelyik párt politikája 

nem sodorja-e a hazát és nemzetet a kétes 

kimenetelü kisérletek árjába „hanc veniam 

petimus damusdue vicissim." 
Igy állván a dolog, valósággal bámnul- 

nunk kell, midőn a baloldal közlönyei, me- 

lyek magokat kiválólag a szabadsajtó és 

szabadszólás embereinek tartják, oly egye- 

sült erővel kelnek síkra a Deák-párt közlö- 

nyei ellen azért, hogy azok a baloldal pro- 

gramm nélkül barangoló politikáját forrada- 

lomra vezetőnek tartva, s épen ezért azt el 

sem fogadva: ezen meggyőződésöket ki is 

mondják. 
Uraim, a baloldal részéről, ha egyszer 

elfogadtuk a szabadsajtó és szabadszólás el- 

vét, fogadjuk el ezen elveknek következmé- 

nyeit is, türjük el, hogy e közös kincseket 

mindnyájan egyenlő joggal s kiterjedésben 

használhassuk, s engedjék meg a Deák-párti 

lapoknak, hogy ha az európai körül- 

mények hazánk geographiai fekvése és a 

hazában lakó nemzetiségek törekvéseinek meg- 

fontolása után, azon meggyőzödésre jutottak,mi- 

szerint a baloldal politikája, igen könnyen 

oly válság örvényébe sodorhatná hazánkat 

és nemzetünket, mely Szent-István koronája 

eldarabolásával végződhetnék, — engedjék 

meg mondjuk, hogy ezen meggyőzödésöket 
nyilvánithassák, ebbeli erősségeiket elmond- 

hassák, hogy igy aztán a közvélemény is 

szabadon itélhessen a pártok politikája felett. 

Igaz, hogy a balközép emberei még az 

újabb időkben is, a fusio után határozottan 

vissza szokták utasitani minden elvi solida- 
ritást a szélsöballal, s ha a Deák-párt ré- 

széről ily solidaritás létezése állittatik, azt 
cortes, fogásnak, insinuatiónak mondják. 

m fogadjuk el ezen nyilatkozatot; de 
ha a temesvári román-szerb programmot el- 
olvassuk, meg kell győződnünk arról, misze- 
rint tettleg ugyanazon alapon áll a szélső- 
bal, mint a balközép; mert hiszen a temes- 
vári programm 4-dik pontja épen ugy, mint 
a balközép programmja az 1867-ki XII. t.-ez. 
ellen való fellépést tüzi ki, a nélkül, hogy 
e helyett egyebet állitana. 

Bizony ábrándszerü jó hiszem kell arra, 
hogy valaki elhigyje, miszerint a Mocsonyi- 
féle párt előnyére fog szolgálni a balközép- 

nek, valamint nagy önhittség kell ahoz, hogy 

elhigyje a balközép, miszerint képes lesz a 

temesvári értekezlet embereit czéljai kivite- 

lére felhasználni, mert hiszen ök már kimon- 

dották programmjukban azt is, hogy egy 

Macellariu által tervezett uniót akarnak s a 

Horvátországgal létrejött egyesség felbontá- 

sára törekesznek. 
Az természetes, hogy Mocsonyi tovább 

megyen s más czél felé törekszik, mint Ti- 

sza Kálmán; de viszont nem természetes, 

hogy a balközép ép azon alapot szándéko- 

zik megdönteni, mely a Mocsonyiaknak és : 

Mileticseknek Temesvárt már nyilván is be- 

vallott programmjának, azaz: Szt.-István bi- 

rodalma eldarabolásának útjában áll. : 

Mindezekből kiindulva, én részemről azt 

hiszem, hogy az 1867. XII. t.-czikket alap- 

jában megingatni valóságos faltörő politika 

volna, s különösen hiszem azt, hogy a bal- 

oldal politikája azon alapot döntené meg, ha 

többségre vergödnék, mely egyedül képes 

a még folyvást létező dunai confoederatio és 

daco-román terveket meghiusitani, s épen 

ezért meg vagyok gyözödve arról is, hogy 

különösen nekünk a Királyhágón innen lakó 

honpolgároknak óvakodnunk kell oly politi- 

ka elfogadásától és követésétől, mely a pra- 

gmatica sanctióban letett s az 1867. XII-ik 

t-czikkben formulázott kapcsot meglazitva, 

Európa ezen részében, egy a népek uralma 

feletti véres harczot idézne elő, mert ennek 

legelső sorban épen mi erdélyiek eshet- 

nénk áldozatul. 
1d. gr. Bethlen János. 

Választási mozgalmak. 

Belső-Szolmokmegyéből. Dézs, febr. 

8-kán, 1869. – A ,Tiszanap"-on tehát tul vol- 

nánk ! A megyei (8 tagból álló) balközépi s szél- 

söbali, mint szintén a velők (ez alkalommal) szö- 

vetkezett román balközép-balszéli nagyérdemt fér- 

fiak együttes rendezésével, szinrehozott politikai 

tornajáték tegnap, illetőleg ma végét érte. 

A b. szolnokmegyei balközép ideiglenes vá- 

lasztmánya ugyanis „minden hazafi polgárát me- 

gyénknek és hazánknak (fontos szó n, kik a 

balközép által felállitott államtani elveket val (l) ja 

(sic), s igy hazánk önállóságáért, a delegatio s e m- 

mis intézményének (szegény 1867-diki XII. t.[
cz.0) 

eltörlésein (sic), a magyar király igaz (l) java 

elémozditásáért s. t. b. (sokat mondó s. t. b.!) 

lelkesedni tud: – mult hó végefelé megyeszerte 

szétküldött felhivásaiban tegnap délutáni 3 órára 

hivta egybe a dézsi Társalkodó-Egylet helyisé- 

geibe „a b. szolnokmegyei baloldali kör rendszeres 

megalakitása, egyéb kebli ügyei végleges elinté- 

zése és a baloldali megyei képviselők (Brassai bá- 

csi ez irály szerint azt mondaná, bogy Belső Szol- 

nokmegye egészen baloldali) kijelölése, illetőleg 

ünnepélyes felléptetése hazafias szempontjaiból4, 

legvalóbban azonban az ünnepélyesen ide za- 

rándokló Tisza László malasztos igéinek meghall- 

gatása végett. 

A balközép teljhatalmu plenipotentiával Er- 

délyre kiküldött egyik nagy erősségü oszlopának 

megyénkbe leendő érkezését már január derekán, 

a megyei bizottmányi gyülés alkalmával, jelezték 

a megyei balközép vezérei (megadjuk a czimet a 

csapattest hiányában, vagy ha ugy tetszik 
vékony 

volta daczára is) Lészai László, Gyárfás Ferencz 

és id. Berzenczei Miklós urak (bocsássanak meg a
 

többiek, u. m. gr. K. V., b. B. D., M. L., Cz. K., 

F. K. és D. K,, urak, hogy öket szemben amaz 

urak érdemeivel nem soroljuk a tábornokok
 közé.) 

Általános volt a kérdés, hogy mi fog történni 

e nagy napon ? 

Dézs városa deák-párti választó polgárainak 

nagy többsége el vala határozva, hogy a pártélet 

nyilvánulásait nemes higgadtsággal respectálandja, 

a n.-váradi, vagy gődöllői s. t. b. fényes példákat 

nem utánozandja: hanem öntudatosan s hazafini 

összetartással azon lesz, miszerint sorai hangzatos 

frazisok s szokásos baloldali capacitatiok által ne 

gyengittessenek meg. 

Daczára azonban ez el nem titkolt elhatáro- 

zásnak nem hiányoztak a baloldal részéről világgá 

adott czifrábbnál ezifrább, czélzatos hirek, mintha 

t. i. a deák párti polgárság a baloldali értekezletet, 

s a rákövetkező magnum áldomást szétverni, 

egyes személyeket bántalmazni akarna s. t. b.; sőt 

e tekintetben a városi hatóság is megtaláltatott ál- 

taluk azon insinuatioval, hogy baloldali baj van 

Köpeczen.... A városi hatóságnak — melynek ez 

idő szerinti vezértagja Gyárfás F. rendörtanácsos 

úr párttaktikából ugy látszik osztá e véleményt — 

egy része kivételeles erélyességgel, meg 

is tön minden lehetőt e baloldali dézsi — 

akarám mondani köpeczi baj eltávolitására, s a 

bizonynyal (?) zajongani akaró dézsi deák-párti 

választók megzabolázására. Nem hiányoztak ez ér- 

demben a legjobb indulatu figyelmeztetések, 

polgári és katonai őrjáratok s egyéb óvatossági 

előöintézkedések. Mintha bizony az egyébiránt szám- 

arányilag is többszörősen erősebb Deák-párt elég 

hazafiatlan lenne a n.-váradi, avagy a gödöllői bal- 

oldali fegyverekkel vivni ! 

ik érthetővé; ott ngyanie, 

gyei baloldali zolábilie közönségrongyam 
szükség van nehány hazai bús magya 

Felviradt a nagy nap reggele. Tisza László,
 

a ,M. Polgárt szerkesztője s egyik reportere tár- 

saságában, kiséretében, t. i. majdan aratandó di- 

csősége tanui s heroldjainak, megérkezett. Nagy- 

hamar megjött a tiszteletbeli közönség is, vagyis 

Dobokamegye baloldalának több notabilitása, 
mint 

Rettegi István, b. Bánffy László, gr. Bethlen Kál- 

mán. A baloldali meghivó elővigyázatból alkalma- 

zott kifejezése, mely szerint „minden hazafi pol- 

gára megyénknek és hazánkna
k" meghivatik a 

dézsi Társalkodó Egylet helyiségeibe – ekként
 vá- 

ugyanie, hol kevés a r ony me 

De a mi fontósabb mindezeknél, elérkezett 

végül az értekezlet ideje is. Élénk sürgés-forgás 

fejlődött ki utezáinkon, téreinken; mind
enki sietett 

pártja gyülhelyére: a delegatio semmis intézmé- 

nyének sirásói, vagy miként eveztetnek tisza- 

pártiak4, mások óhajtása szerint „lészaisták (bo- 

cságsanak meg a többi tábornok urak a sé
relemért, 

relata refero, nem en találtam ki a nevet) a ,Ko- 

rona" czimű vendéglőbe, hol Tisza László vala 

szállva, s külmegyei társaival, a felléptetni szán- 

dékolt egyik képviselőjelölttel, s dicsősérének bir- 

detőivel, vagyis a notabelekkel várá ünnepélyes 

felhivatását; az ,oh, nép" a casinó elé; végül a 

deák pártiak a kisdedóvodába. 

Három órakor számos igen diszes s nagy 

pártvezérünk Deák Ferencz és képviselőjelöltjei
nk 

neveivel jelölt, lobogó elővitele, s zZeneszó mellett 

a piaecz felé indült mintegy 3-400 deák párti vá-
 

lasztó, s itt sorakozva tanuja akart lennia balol-. 

dal felvonulásának, s való és az illetőket meg- 

gyözö képet akart nyujtani arról, hogy = mek- 

kora itt és ott a számarány, kik alkotják itt és 

ott a sorokat; mi megtörténvén, zenes
zóval, miként 

jött vala, nagy vezére öntudatos lelkesedé
ssel han- 

goztatott éljenzése közben, gyülhelyére, tért. 

Erre aztán következett a szokásos előkészü- 

leti procedura. A folytonos nyomorgató
 capacitatio 

hatása alatt magukat baloldaliaknak képzelő vá- 

lasztók nehogy a piaczon ácsorsó mehány polgár- 

ból, nagyrészt azonban gyerekekből s nökböl álló 

nem választó közönség szemléjének hoszszason le- 

gyenek kitéve, nagy gyorsasággal iramodott fel a 

lépesőken; egyik. baloldali tábornok reménytel- 

jes (1 ?) fia rekedésig capacitáló hanggal s gesti- 

culatioval édesgeté, terelgeté (a vásári bódék ju- 

tának eszünkbe) a határozatlanul s tétován 

ácsorgó közönséget s már nem választókat; mert 

valahányan csak ilyenek valának amugy oldalos- 

lag már mind felhuzódtak az ige bevételér
e. 

A megyei román értelmiség — nagyhatá
sunak 

vélt szövetségesei a balnak — 10—15-ön egy fix- 

ponton állt a piaczon, s bizonyos ideig tartó tana- 

kodás után maga is a delegatio semmis intézmé- 

nyének sirásói után, s nekik segédkezendő, felvo- 

nult; tudtunkkal először ez alkalommal kivánván 

ily hiánytalan sorokban a magyar nemzettel kar- 

öltve közremunkálni hazánk üdvére (áldott 

hatása az 1868 diki XLIII. és XLIV. törvényczik- 

keknek). Végezetül, hogy ök se hiányozzanak — 

nehány nő képezte a felvonulók utóhadát. 

A procedura befejezését Tis z a László s ven- 

dégtársainak egy, ha nem csalódunk gr. K. V. ve- 

zérlete alatt kibocsátott küldöttség általi meg- s 

felhivása képezte. 

Végre valahára jött a vezér fényes tábor
kará- 

val. A menetet az urasági huszár zárta 
be. 

Szünni nem akaró éljenzés a piaczon a
 már 

valóban ácsorgó közönség részéről; haza
fias kucs- 

mával való köszöngetés jobbra balra; lelkes felvo- 

nulás, s leglelkesebb fogadtatás a teremben össze
- 

gyülve levő, számszerint 252 hallgatóból álló kö- 

zönség részéről, mely 25–30 dézs város
i választó 

polgárból; 4 megyei birtokosból u. m. Lészai 

Lászlóból, id. Berzenezei Miklósból, gr. Kornis 

Victorból s b. Bánffy Dezsőből; 10-15 románból; 

3 nöböl; a ,M. Polgár" szerkesztőségének 2 tag- 

jából; 8 dobokamegyei notabelből; 1 urasági hu- 

szárból állt; lévén a többi 194 hallgató választási 

joggal nem biró csudalátó nép, szünidőző tanuló 

ifjuság kereskedősegédek vegyest határozott meg- 

győződéssel biró, de kiváncsi természetü deák párt
i 

választóval. 

A jelzettem elemekből álló értekezlet, mely- 

nek tagjai — már t. i. balpárti tagjai — a mult hó 

12-kén tartott deák-párti képviselő-kijelölő értekez- 

leten az egyik ügyetlen szónok (Gajzágó Sala 

mon országgyülési volt alelnök vala az intaktikns 

kába férfiu I) botlását felhasználva ,véghetetlen ér- 

demü nagyhazánkfiának Kossuth Lajosnak nevét 

majdnem 20 perczig oly lelkesülten éljenez- 

ték, milyenhez (a baloldali hév feledte, hogy nem 

substantivumot használt) fogható 20 évtől fogva 

Dézsen nem volt hallhatót, mondom a mai érte- 

dés a mi dolgunk, térjünk aaját themánkra. 

legnagybb részt az adókirovás miatt csak utóbbi 

időben kezdettek tigriskedni — a balpárt országos 

écsupán e megyének s a megjelent ron 

szín tintával irandó tudósitása daczára, 

feltüntetni – meggyözheték a csáni p 

kezlet illetékes tagjai hasonló viharos biztató-, fel- 

kérő-, eliamerő-, búzditó éljenzéssel fogadá vendé- 

gét, a mező nagy-csáni politikust. Furesa esetleg 

—- egyébnek jóhiszemüleg nem nevezhetem — mely 

az akkori s mostani éljenek kizárólag szabadalmaa- 

zott tulajdonosainak correlatioját látszik kifejezni. 

De hát már a mezőségi tanitvány nem a tiszaháti 

megter-testvér szavára esküszik ?; Geszt-Baktától 

elvált-e már Mező Nagy-Csán ?; avagy B. Solnok- 

megye 8 szálnyi balközépje megerősödve a meg- 

erősítő elemekkel hátat fordit mindkettőnek ? Fur- 

csa jele az idönek s a körülményekn nek 
ki érti. Nem levén azoni n az. elfele 

A vibaros éljenzés csillapultával szót emel a 

háromláburól a megyei balközép egyik vezé tagja 

id. Berzenczei Miklós, kellemes recs.... akarám 

mondani rezgésü hangon előadott beszédben üd- 

vözli Tiszát. 

Tisza velős szavakban felel. Érzékenyen meg- 

köszöni a személyét ért kitüntetést; meglepetését 

fejezi ki a hallgatóságnak nem is remélt számos 

volta felett; érthetővé teszi a nagytisztelet közön- 

ség bal tagjai előtt – kik közbevetőleg mondva, 

törekvéseit; a forradalommal való kaczérkodás vád- 

ját, mely pártjától távol van, reducálja azzá a mi, . a jobboldal alapnélküli gyanusitásává; ö Felsége 

„a magyar király igaz javának előmozditás 

delegatió semmis intézményének eltörlés 

dekes ,s. t. b.4-iket hangsulyoz. t 

E dettó viharos éljenzéssel megszakitot be- 

széd után honfiui érzékenységgel megalakul a b.- 

szolnokmegyei baloldali kór; tisztviselői kara beál- 

littatik, ennek elnökeül id. Berzenczei Miklós, al- 

elnökeül Gyárfás Ferencz, jegyzőjetl Fodor Ká- 

roly, pénztárnokául Czecz Kálmán kiáltatván ki. 

Megalakittatik a központi választmány, tagjainak 

nevét azonban bizfaten már elfeledtem, annyit 

azonban ma is tudok, hogy nehány megyei román 

notabel abba reincorporálva van. v 

zenczei Miklós ajánlatára az alsó- választókerü- 

let részére b. Bánffy Dezső, a felső kerület részére 

pedig némi probálgató felhivások, s ünnepélyes ki- 
térések után Fodor K. biztató ajánlatára a jelen 

nem levő, s Deák-pártiként ismert Simó Lajos ki- 
áltatik ki. ab 

A jelenlevő báró programmját ifjui hévvel, 

baloldali sauce szal feleresztett lelkes szavakban 

s eszmejárással előadja, szét is osztatja. Beneven- 

taltatik lelkes, dörgö éljenekkel. Majd elhatáro- 
zódik, hogy megyénk helységeiben testvérileg 

közremunkáló al-, másként fiók-kortesbizottmányok 

alakittassanak stb, stb. stb, mert ki a guta is tud- 

ná a lelkes frázisokkal kisallangozott „res auas- 

dam alias t tartalmazó sok beszédet, tervet eszé- 

ben tartani; árva magunk legalább sehogy sem 

gyöztük, mert az emlékezet szusza belőlünk telje- 
sen el- és kifogyott. 

Mig a baloldali értekezlet folyt, a deák-párti 
választók a kisdedóvodában tömören együtt valá- 
nak elhatározottan egyek abban, hogy hazánk nagy- 
fiának zászlója alól nem tágitnak, ahhoz hütlenekké 
nem válnak. S ha e teremben a hallgatóság sorain 
végig jártatók tekintetünket, első pillantásra meg- 
győzödheténk, hogy Dézs városa választóinak szine- 
java az, mely itten együtt van. Tagadhatatlan 
ugyan, hogy 25-30 választó polgár meg van a 
baloldal részére nyerve s ezek közt az előbbkellők 
közül 5-8; de az a városi nyilt titkok közé tar- 

tozik, hogy némelyek ezek közül városi bérleti vál- 
lalkozás czimén lőnek a városi hatóság némely 

balpárti tagjai által a hatósági orthodox pártnak 

megnyerve, érdekileg ahhoz kötve: Hja ! bajos 

is volna ám az érdekekkel daczolni; legalább nem 

mindenki tudja az objectiv s öntudatos irányt in- 

gadozás nélkül követni. 

Azonban, mi e számarány ad tantam sitim 

Hányad része ez a dézsi 600-at meghaladó választó 

polgárságnak ? Tüntetése ez a b.-szolnokmegyei 

baloldal részéről, mely összehivólt a megyében haa- 

tek óta körözteté, s mely jelöltjeit ez értekezleten 

nemcsak az alsó-kerülettel együtti szavazó D é z s 

városa, hanem a megye mindk tó 

kerülete részére tüzé ki ? Négy v 

alasonr sglól men 

ségesekkel csak 19, a kik közt 
kerületi baloldal képviselőjelölt? 
re nincs felelet, de nem is váró dik. 

lyek — a ,M. Polgár. e napokban kéts 

remélt eredménynek fogja a dézsi 

dézsi napot rendező girol 
lett, érzékeny duóval imm



nótára : „már siess s Tordára vissza vert seregem., 

vagyis - seperj babám házad előtt.6 

A megyeileg rendezett balpárti tüntető ér- 
tekezlet mi csürés-csavarás benne – fiascóval vég- 

zödött. A megyei baloldali fractió jól tudta, hogy 
a megyei választókra nem számithat, mivel ezek 

édes kevés kivétellel deák pártiak; a capacitatió, 
korteskedés s egyébféle fegyverek egész sulyáva 

tehát Dézs városára veté magát. De a bol 
gyek egeret szültek; mert ime febr. 7 ke kézzel- 
foghatólag bebizonyítá, hogy Dézs városa értelmi- 
ségének 9ed része határozottan deák-párti s 

zászlóját, elveit elhagyni, megtagadni nem fogja 
soha. Az alsó-választó-kerület szavazói 1/,ed ré- 
szének, Dézs városa higgadt, értelmes polgárainak 
sikerült bebizonyitni, hogy a megyei fontosságuvá 
minösitett baloldali tüntetést egymaga képes 

tönkre silányitani. Ám azonban, ha látni, ha meg- 

győzödni nem akarnak : higyjenek, reméljenek, 

ecsalódjanak; hisz meg van irva : „csalódjál, mert 
csalódni kell.4... 

Esgstve a deákpárti választó-polgárság alsó ke- 
rületi képviselőjelöltjét Betegh Kelement, s név 
napja alkalmából Gajzágó Salamon országgyu- 

lési volt alelnököt fáklyászenével tisztelé meg. 
Amannál V. M. év ref., emennél B. P róm. kath. 

lelkész urak tartának alkalmi ékes szónoklatot. A 

megtiszteltek meleg szavakban mondának köszöne- 

tet polgártársaik gyöngéd figyelmeért, erős hitöket 
fejezvén ki aziránt, miszerint Dézs városa polgárai 
szilárdul fognak tüzpróbát állott elvök mellett meg- 
maradni s a hazafias ábrándozások túlkapásaitól, 
melyek a haza kárával végződhető kisérletekbe 
bonyolithatnák újból nemzetünket, távol tartandják 
magukat. 

A girolti publicista által rendezett tis: zanapi 

tüntetés legérdekesebb episodjához jutánk. Midőn 
ugyanis a deákpárti fáklyásmenet a megyeház 
elébe, hol Gajzágó a tisztelgőket fogadandó vala, 

érkozett s a menet szónoka éppen beszédéhez kez- 
dett: a baloldaliak fáklyásmenete – mely hogy az 

tságnak megadjuk a magáét 13 fáklyányi több- 

el verte meg (!) a deákpártiakét, a mi egyéb- 
iránt egyszerüen annak tulajdonitható, hogy azon 

két kereskedő úr, kik fályákat árulnak esetleg a 
baloldallbz tartozván, már csakugyan nem enged- 

heték meg, hogy a baloldali decorumban kár essék 
— mondjuk, a baloldaliak fáklyásmenete a Kolozs- 
várról baloldali meggyözödésük manifestatiója vé- 
gett esetleg kiérkezett czigány zenészekkel rá- 
gyújtata a piaczon bús és vig nótákra. Fújták is 

az elfázódva kiérkezett czígányok oly nagyidai 

vehementiával, mely a deákpártiak derék szónoká- 
nak férfiasan szép organumát majdnem tönkre si- 

lányitotta. Kisszerü boszantásnak gondolók az egé 
szet; egymástól kérdezők, hogy vajjon melyik bal- 

oldali úr reminiscálhat a n.-váradi, vagy gödöllői 
szép napokra ? véltük, hogy szokásos baloldali párt- 

taktika, mely boszant, de az eredményre nem foly 
be s azt nem alterálja. De nem ennyiben álla a 

dolog. . 

A tisztelgőknek Gajzágó éppen köszönetét 
fejezé ki, midőn meglepetve a kihivó dacz által 
látók, hogy a megyeházhoz közeli piaczsori szeg- 
leten — mely eddig a baloldali fáklyásmenetet el- 
födé előlünk, s csak zenéjük hangjait nem fogá 
fel — kibukkant felénk igyekezve a lelkes zené- 

vel közelgő menet, élén a girolti publicistával. Meg- 
vallva az igazat feltevők a gyöngédséget a balol- 
dali urakról, kiknek értekezlete részünkről háborit- 
va nem lőn, hogy insultusra annyival kevésbé fog- 
nak gondolni, mivel a ponttól, hol fáklyára gyújtá- 
nak a lelkesek, a korona vendéglő, melyben 
pártvezér vendégük, kit megtisztelendők va- 

lának, szállva vala, alig nehány lépésre van; fel- 
tevőök, hogy ennyi s nem egyéb levén czéljuk, 
egyszerüen meg fogják a tiszteletet vendégüknek 

adni s avval bezárni a napot. A baloldali taktiká- 
nak finomságát át nem értő merész feltevés! Ők 

jjövének, hogy a deákpártiak tömött sorait szétbont- 
sák! Jöttek, de nyomban vissza is fordulának, mi- 
dön láták, hogy a deákpárti fáklyásmenet hideg- 
vérrel ugyan, de az öntudat mindenre kész elhatá- 

rozottságával készen áll a kihivó és semmiként sem 

menthető insultus erélyes elodázására. Helyesen . 

mondá a balpártiak elvonulása – magyarul meg- 
retirálása – után beszédét folytatva Gajzágó, hogy 
büszkeséggel vallja magát ily higgadt magyar 
párt tagjának, mert csupán e párt öntudatos s hi- 

degvérü erélye gátolá meg azt, miképp polgárvér 
nem folyt utczáinkon. Ime a párt, mely egy nap 
pal korábban fühöz-fához kapkodott s insinuatiókat 
colportált a deákpártiak vérengző czéljai felől, a 

párt, mely magát egész napon s éjen át őrizteté : 
e párt akart támadni, e párt kezdte az ineultust, 

A bamba szeg vérszemre kapva ekkor üté ki ma- 
gát a zsákból! De mihelyest arról, a mit addig 
ugy látszik nem tudott: a Deák párt számbeli nagy 
főlényéről saját szemeivel, saját fáklyái fényénél, 
saját zenéje mellett meggyöződött a baloldal.... 
amugy vitézi módon meg is retirált, hogy aztán 

nagy vitézséggel a város egész keleti felét, hat 
utczát — a városi tisztelt baloldali rendőrfőnöksé- 

get dicsérő sárban - megkerülve, a korona ven- 
déglő elébe érkezzék, megtisztelendő a pártvézért, 
kinek szemeláttára - kétségkivül tudta nélkül - 

arrangiroztatott az alvezérek által az értekezlet al" 

kalmával vett szellemi vereség miatti boszankodás- 
ból, eme szintoly fiascoval végződö kapczáskodás. 

. 
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A közérzületet kifejezőleg mondá Gajzágó 

beszédje végén, midőn a fáklyák a megyeház előtt 

máglyára rakatának s a Deák-párt szétoszlandó 
vala, hogy a higgadt választó polgárság s a megye 
választóinak óhajtása és akarata nem az utczá- 

kon s az imént látott módon nyerend kifejezést 

és érvényt, hanem nyerend annak idejében a zöld- 

asztalnál, igen - a szavazó urna előtt. 

A kettős fáklyásmenet jellemzéseül elég any- 

nyit mondanunk, hogy a deákpártiakéban a város 

értelmes polgárságának (megjegyzem: szavazati 

joggal biró polgárságának) 910. része vett 

részt, fáklyavivői szavazó polgárok voltak s Dézs 

és a szomszéd Dézsakna városok értelmiségének 

legnagyobb része, több vidéki bentmulató birtokos 

volt jelen; mig a balpártiakéban nébány szavazó 

polgáron kivül a fáklyavivöi diszes tisztet szün- 

időző tanuló ifjuság, több kereskedősegéd, sőt gyer- ! 

mekek is teljesiték; a közönséget pedig ácsorgó, 

tátongó tömeg képezé eleintén, mignem a deákpárti 

fáklyásmenet eloszlása után, ennek tagjai is csoda- 

látni uszályként ama menethez csatlakoztak, mely 

számitásból a várost körülcsatangolá felszedendő 
boldogat boldogtalant, hogy igy felszaporodva tün- ! 

tesse ki számbeli főlényét felettünk. 
nidue ki is tünteté, mert post tot discrimi- 

na rerum telve utczai sárral - mivel nagy lel- 

kesedésünkben éppenséggel az utezák köze- 

pén haladánk, lobicskolánk - végre a prosekczio 
czéljánál állánk : a Tisza forrásánál. Szónokunk— 
mert immár a Deák-párt is részt veve a diszes 

menetben – Gyárfás Ferencz városi rendőrtanácsos 
illetöleg főnök úr vala. Rövid beszédét nem repro- 
ducalom teljtartalmulag, nem is tudnám; szerepel- 

tek benne - a mikre jól emlékszem — következő 
frázisok : „a magyar király igaz java előmozditása«, 

„Dézs városa baloldali választóinak — s midőn 
körülnézve meggyőzödött, hogy a Deák-párt is je- 

len van - „Dézs városa polgárainak (comulative 

kelle szólnia, mivel nevünkben is szólott) véghetet- 

len tiszteletet, mely Tisza L. és b. Bánffy Dezső 
iránt imigyen nyilatkozik, et caetera graeca. 

Tisza László rövid válaszából csupán egy 

kifejezés ragadta meg figyelmünket, hogy t. i. ő a 

„baloldali pálya igénytelen vándora', magyarul „a 

tigrisek commis voyageurje. Szerfelett érdekes 
melléknév, melynek jelentősége felett olyan mély 

meditatioba esénk számfejtői minden tehetségünk- 

kel, mélyelmüen próbálgatván kiszámitani, hogy 

vajjon miért kezdetett meg a m. nagy csáni politika 

vándorútja éppen Dézs városában, s vajjon hol lesz 
befejezve ? : miszerint a pártvezér beszédének többi 
része ránk nézve elveszett, diszustóval nagyhamar 

szerzője által bevégeztetvén; a kegyes olvasó azon- 

ban pótolhatja mulasztásunkat, utángondolván az 

utángondolandókat. 
Sequens megyénk alkerületének olvetlenesti 

képviselője b. Bánffy Dezső vala. A báró eö nagy- 

sága válaszából megtanultuk,. hogy ő „Tiszával 

nem párhuzamolhatja magát; hogy „becsületére 

fogadja, hogy koronás királyának s hazájának hive 

lesz mindörökké.4 (Ama substantivum vinculuma nél- 

kül is elhiszszük ezt a bárónak, mert hiszen csak 

tartozó kötelességét teljesiti, a mit szóadás nélkül 

is meg kell mindnyájunknak tenni); ,„a kitüntetést 
— már bogy a fáklyászenét – köszöni, ismételten 
köszöni...... elvan fogulva s ezért csak any- 
nyit mond, hogy...... szivéből köszöni –- - — 

magyarul mondván abbíza kissé belesültünk. Nó, 

de sebaj, hisz sokunkan megesik s megesett efféle 

malheur. Üsse is a kö azt a nagy fáklyafüstet, 

melyet kétségen kivül a superplus 18 fáklya omi- 

nozus lángja okoza...... 
Ezen is túlestünk. A közönség mégis ,halla- 

nék volté, „halljuk Papp Miklósté kiáltván lelke- 
sen. (Nó, hát hogy is másképp ?1) De a vox po- 

puli ez egyszer nem vala - vox Dei, mivel azt 

felelték a diszszoba ablakából, hogy „Jónás úr 

nincs jelen«, hihetöleg reporteri functióival gyötré 

magát. „Halljuk b. Bánffy Lászlót Dobokamegye 

egyik képviselőjelöltjét kiáltá több seguensdühben 

kinlódő oh népfiu. A báró, ki addig a tárva- 

nyitva álló ablakban álla, menten lát, és igy hakl) 

hatatlanná tevé magát, azaz magyarul mondva, 

emigrált az ablakból. Ott állt azonban gr. Bethlen 
Kálmán, de ö nem kéretvén fel szólásra, nem is 

beszélt. 
Végül mindenen túlestünk. Szétoszlánk. Kö- 

vetkezett az adeptusok számára adott magnum ál 

domás, vagy is vacsora, melyben is először 100, 

aztán 80 nagygyánt nem választó, oda gyüjtött és 
gyült személy részeltetett, igaz magyar vendég- 
szeretettel, az Ur áldásában - mintegy 240 jó bal. 
oldali forintokért. Lelkes, érzelemdús toast — duan- 
tum satis; s a mint lehet képzelni, most már a 
leglelkesebb, legszünni nem akaróbb, legviharosabb, 
legegetrázóbb éljenekkel kisérve. A vacsorának 

pillanatnyi áldozatai is valának, a mennyiben estve 

s még reggel is többen elmélkedének ,a delegatio 
semmis intézményének eltörlése" felett a szabad- 
ság üditő hüsében.... 

A korona vendéglő ez napi szállóinak sérthet- 

lensége mint hallszik, de nem tudatik, mely inci- 

densből, kellöleg meg volt óva ez éjjelen. 
S végül, hogy tudósitásom hézagos ne marad- 

jon, megemlitem, hogy Lészai László a tegnapi 

nap rendezője rekedtsége miatt nem igen beszélhe 
tett — ő csak lát- de nem volt hallható. 

Igy telt el a dézsi ,„Tiszanap.4 Igy lön 1869-i 

rődjünk felette. 

: szellem, védelmét magának megszerezni; 

ezért az ily nemzetnek élni is kell. 

február 7én ,„a b.-szolnokmegyei baloldalikór 

rendszeresen megalakitva, egyéb kebli ügyei vég- 
legesen elintézve és a baloldali megyei képviselők 

kijelölve, illetőleg ünnepélyesen felléptetvet — egé- 

szen ugy, mint a „tudatást már előre jelenté. 

Vivmányai : Tészökre remélhető jótékony ki- 
ábrándulás; részünkre indokolt hit a jövő iránt. 

Ha már rég nem tudók is vala, tegnap meg- 

győzödheténk, hogy Dézs városa választó polgárai 

nagy többségének higgadtságában s józan mérsék- 

letében a szabadelvü, de békés fejlödés országos 

nagy pártja teljesen megbizhatik; hogy a politiká- 

ban sem szabad a ezélért ellentétes vagy más 

czélra törekvő irányokkal szövetkezni, mivel az 
eredmény a párt kimaradhatatlan szétfoszlása; meg- 

gyöződheténk egyebekről is, de ezekről majd a 

választások után. 
Vendégünk, kinek erdélyi netán folytatandó 

vándorútjában pártunk érdekében csak hasonló ered- 

ményt kivánhatunk, ma 5-6 szekérnyi baloldali 

közönségtől kisérve búcsut monda a városnak, 

mehek szent halmán — a monda szerint - egykor 

ét vezér egymással, hazát szerzendő, frigy- 

re lépett; most is frigy köttetett sokak, sokak 

,Óvd meg uram bajtól mi magyar ha- 

zánkat! 

Még csak anmnyit, hogy az egyik baloldali 

képviselőjelölt, illő segitséggel, ki a vidékre útazott, 

felkérendő jelölttársát a jelöltség elfogadására. Te 

hát az illetők tudtán kivül szokta a baloldal jelölt- 

jeit felléptetni? Valóban nem értjük de ne is tö- 

Egyletek és közintézetek. 
Az erdélyi muzeum-egylet 1869-dik évi 

közgyülése. 

(Előleges tudósitás.) 

Az erdélyi muzeum-egylet ez idei évgyülésé- 

nek napjául február hó 15ő- és 16 dika, az ülés 

helyiségeül Kolozsvár városházának nagy terme 

tüzetett ki. Az ülést e helyen, f. hó 15-én muzeumi 

elnök gr. Mikó Imre távollétében alelnök dr. Sza- 

bó József úr délelőtti 10 órakor a következő 

lelkes beszéddel nyitotta meg : 
Tisztelt közgyülés ! 

Egyletünknek minden közgyülését úgy te- 

kintem, mint tudománynak szentelt ünnepnapokat, 

melyeken a bivek a végre seregelnek össze, hogy 

a tudománynak, ennek a legújabb hatalmasságnak, 

hodolatukat bemutassák, annak országát egészen 

hazánkig terjesszék, hazánkat annak aegidje alá 

helyhezzék, annak uralmát e honban megszilárdit- 

sák, megörökitsék; jól tudva, hogy a hazát állan- 

dóul megtartani a legtisztább hazafiság, a legel- 

szántabb vitézség magára nem képes, hanem ama- 

zok, mellett szellemi miveltség , szellemi tulsuly 

szükséges. 

A Dsingischán, Tamerlán csordái, az Atila 

országot, világot Isten ostoraként duló seregei 

csak ephemer tünemények voltak, mert nem tudo- 

mányon alapultak. Mit félünk az északi kolosz bar- 

bar millióitól is addig, mig ezek a tudományt nem 

ismerik, talán hirét is alig hallják? A Bratiano 

féle hetykélkedések pedig amazoknak éppen csak 

parodiái maradnak addig, mig köztünk és köztök 

a tudományos miveltségi különbség aránylagosan 

akkora lesz, mint ma, mert csak az a nemzet, 

melynek gyermekei e miveltségnek arra a fokára 

emelkedtek, a hol a lélek magától követeli a tu- 

dományok becsülését, az ész termékeinek gyüjtését 
tanulmányozását s ugyan azoknak meghonositását, 

csak az ily nemzet képes a nemzeteket éltet 

de épen 

Mikor nemzetünk messzelátó fiai legelőször 

megpenditék a muzeum eszméjét, akkor ök már 

ismerék a nemzet élete föltételeit a reájok követ- 

kezett nemzedék pedig – daczára a legmestersé- 
gesebb nyomásnak – azokat már fölhasználni is 
tudá s igy sikerült nemzetünk fiai megfeszitett 
igyekezetének elég hamar nem csak megalapitani, 

hanem virágzásba is hozni muzeunmunkat. 

De ne hidjük, hogy ezen a téren már ele- 
gendő lendületet kapott a müködés. Koránt se: 
eddig visszariasztó küzdelem volt minden lépés, 
most pedig a legszabadabb pálya kinálkozik a 
haladásra, és most állanának meg? Oh nem. Szabad 
röptet engedjünk Uraim a tudományt sovárgó lé- 
leknek és.ő utoléri rokonait, bár mily hosszu is 

az eddigi akadályok szülte hátramaradási tér. 

Vagy talán akadályt gördit most elönkbe a 
politika, mely a jelen időnek egyedüli jelszava: 
Épen nem: a politika az exigentiak, a körülmé- 
nyek, a jelen pillanat tudománya, hazánk előnyére 
irányozva. Már pedig nálunk ma a legsürgetöbb 
exigentia nem egyéb, mint nemzetünk életének 
ezen a földön biztositása, minekkutánna látjuk a 

sok kissebb nagyobb rugókat, melyek annak, 

megdöntésére – nyiltan vagy alattomban - moz- 

galomba vannak hozva. Egyletünk politikai fölada- 
ta tehát az, hogy a mig hazánk bölcsei Pesten 

üléseznek, mi addig egy felől történészeti kutatá- 
saink által egyengessük, szélesitsük, szilárddá te- 
gyük az alapot azoknak lábaik alatt, kiknek amott 

a jogteréni küzdés jutott föladatul, és hogy más- 

felől természettudományi buvárkodásaink által hoz- 

zuk napfényre földünk rejtett kincseit, tanitsuk meg 
népünket arra, mit lehet földünken legnagyobb ha- 

szonnal termeszteni, söt nyissuk meg népünk előtt 

az útat is, a nyers termények hasznositásában a 

többet észszel mint erővel müködésre. 

Valóban fontos feladata egyletünknek, mely- 

nek teljesitése által nemzetünk kettőt ér el, t. i. 
egyfelől a tudomány magaslatán bizonyos fokoza- 
tot, és másfelől a vagyonosságot, mely kettőnek 

birtokában magunknak helyet és szavazatot köve- 
telhetünk az uralkodó népek tanácsában, de a mely 
kettőt nélkülözve, minket senkinek rokonszenve s 

még annál is kevésbbé könyörülete a megsemmisü- 
léstől meg nem menthet. 

Ha azonban még több politikai küzdelmekre 

is vágyunk, ezen a téren találhatj ia legki- 

elégitőbb küzdelmeket. Ha sza i 
nuuk: szabad a tudomány, me 

valamely zsarnoknak eszeveszett 

óráig távol tartani, mindenkor ő b 

bizonyitgatni akarnám, nem kellene 
meszsze fáradnom. 

Függetleséget óhajtunk ? független a 

tudomány, mint maga az istenség, melynek ő egy 

szikrája; sőt független annyira, hogy az Isten sem 

parancsol neki, minthogy az Isten nem jöhet ma- 

gával ellenmondásba. Galilei az isten földi helytar- 

tója ellenkező parancsolatjának daczára is azt mor- 

mogá magában : „E poure si muove', s csakugyan 

mozog is az a föld mind e mai napig. 

Vagy talán a közös ügyek pártolóihoz 
tartozunk ? Valódi közősügy a tudomány, melyből 

féltékenység nélkül osztozkodhatunk, sőt a mely- 

ből minél többet adunk másnak, annál tőbb ma- 

rad nekünk Ez az a közösügy, melybe be kell 

hogy vonjuk nem csak a szomszédos népeket, ha- 

nem az összes emberiséget, jól tudva, hogy csak 

akkor juthatunk a philosophiai alapra fektetett so- 
cialis jóllét eldorádojába - hogy ne mondjam uto- 

piájába - mikor — talán évezredek után, talán 

soha - minden ember értelmes s annak folytán 

becsületes is lesz. 
És ha a democratia szellemének kivánunk 

hódolni: itt már ma feltaláljuk a semmi korlátot 
nem ismerő democratiát; itt, a hol a nagy nevü 

főúr, az egyszerű geologussal s az igénytelen z00- 

logussal minden fáradalmat testvériesen osztva, 

esőben, hóban, sárban, vizben mászkál azokra a 

magaslatokra, melyeken még a farkas is unja ba- 

rangolni, de a melyeken a tudomány emberének 

mindég új és új világ nyilik a legkielégitőbb ku- 

tatásokra. Ez az a democratia, melyben a tudo- 
mánynak hódoló földes úr szerencsésen vetett há- 
lóinak dús tartalmát örömmel bocsátja a szegény 

ichthyologus rendelkezésére, jól tudva, hogy a mi- 

ből ő csak mulandó pénzt kaphat, ez tudományt 

fog böngészni a haza soha el nem muló hasznára. 

De az átalánosságok mellett vannak jelen 
közgyülésünknek időszerü feladatai is. Muzenmunk 

a legmostohább időben született, melyben mi ötet 

kedvünk szerint meg sem keresztelhettük; ezt ma, 
midőn a szabadság napja teljes fénynyel ragyog 

hazánk fölött, utólagosan kell hogy pótoljuk. - A 

rongyokon is, melyekbe akkor burkoltuk az új 
szülöttet, még mindig látszanak a szemeinkre kel- 

lemetlenül ható fekete-sárga foltok: ezeket mások- 

kal kell hogy kicseréljük. És még tovább alapsza- 

bályaink, melyek ugyanannak a kornak szülemé- 
nyei, nem állták ki a letelt 9 évek próbáját: ezek 

is tehát czélszerü, időszerü változtatást kivánnak. 

Mikor tehát a közgyülési tárgyaknak egész 

halmaza fekszik előttünk és midőn a czél, melyre 
törekszünk, a nemzeti lételünknek egyik nélkülöz- 
hetlen föltétele; akkor biztosan remélhetem közgyü- 
lésünknek higgadt tanácskozását, minden pontban 

erélyes maga elhatározását és messze korra kiha- 

tó megállapodását. Mindezeknek legjobb sikert 
kivánva ezennel a tanácskozást meginditom. 

A lelkesedéssel fogadott szellemdús alelnöki 

megnyitó után Finály Henrik, titkár úr olvasá je- 
lentését a muzeumi bizottmány évi müködéséről, 
majd Brassai Sámuel tevé, mint igazgató s a 

természetiek öre, Szabó Károly, mint könyv és 
levéltárnok, Finály Hemnik, mint régiség és érem- 

tárnok előterjesztését a muzeum illető gyüjtemé- 

nyeinek gyarapodásáról és Bány ai Vitális, pénz- 

tárnok a muzeumi pénztár évi számadásgairól. Minde 

szabatosan fogalmazott a muzeunm gyarapodását 

tiszta számokban felmutató jelentéseket a jelen- 
volt közönség lelkes éljenekkel üdvözlé. (Közlésö- 

ket jövő számainknak tartjuk fen. A szerkesz- 
tőség.) 

Az illető gyüjtemények és a pénztár megvizs- 

gálására kiküldendő bizottmányokra kerülvén a sor, 

Finály Henrik az igazgató bizottmány nevében 
azon inditvánnyal állott elő, hogy ezek ne az év- 

gyülés másnapján, hanem csak a jövő évi ülésen 
tegyék meg a gyüjtemények állapotával részlete- 
sen foglalkozó jelentéseiket. Finály H. inditványát 

a közgyülés Hincz György tagnak azon módo- 

sitványával fogadá el, hogy a pénztárnak kevesebb 

időt igénylő megvizsgálására választandó bizott- 

mány nemcsak egy év mulva, de már a gyülés 
másgodnapján is tegyen jelentést. 

Ezek értelmében a pénztár megvizegálására 

azonnal egy hármas bizottmány küldetett ki, az 

egyes társaknak megvizsgálásával megbizandok-e 

másnapra (febr. 16.) halasztatván.



Majd a muzeumi titkár adá elő a muzeumi 
igazgató választmány két előterjesztését: az első 

a muzeumi választmánynak a Pálffy családdal a 
küsmödi pörös birtoknak 5000 ftért becserélését, 

második a Pávai Elek, őrsegéd elbocsájtását il- 
lető. A nagygyülés mind a szerződést, mind Pá- 
vai Elek elbocsájtását egyhangulag elfogadta. 

Végtárgyát az ülésnek a bizottmányból sza- 
bályszerüen kilépő legrégibb tagok: gróf Eszter- 
házy János, ifj. Groisz Gusztáv, Kriza 
János és Nagy Péter megürült helyeinek betől- 
tése képezte; v szavazat eredménye az lőn, hogy 
gr. Eszterházy János 28. Nagy Péter 27. 

Kriza János 26. ifjabb Groisz Gusztáv 16. sza- 

vazattal ujból megválasztattak a muzenmegylet bi- 
zottmányába. 

Az erdélyi muzeum-egylet 1889. február 
15 és 16-dik napjain tartandó évi rendes 

közgyülésének 
tárgysorozat a. 

1) Elnöki megnyitó beszéd. 

2) Bizottságok kinevezése a levéltár, pénztár 
és a gyüjtemények megvizsgálására. 

3) Titkári jelentés az egyleti választmány 
évi müködéséről. 

4) Pénztárnoki jelentés és a választmányilag 
átvizsgált számadás előterjesztése. 
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5) Igazgatói jelentés a gyüjtemények állapo- 
táról átalán és a természeti tár állapotáról külön. 

6) Könyvtárnoki jolentés a könyvtár gyara- 
podásáról és állapotáról. 

7) A régiség- és éremtár örének jelentése a 

keze alá bizott gyüjtemények gyarapodásáról és 

állapotáról. 

8) A választmányból kilépő A4 tag helyébe 3 
évre új tagok választása. *) 

9) Az igazgató választmány előterjesztvényei 

és inditványai tárgyalása és azok iránt határozás, 

valamint eshetőleg egy második alelnök választása. 

10) Egyesek inditványai. 
11) A vizsgáló bizottságok jelentéseinek elő- 

terjesztése. 
12) Az 1869 ki költségvetés megállitása. 
13) Bizottság kinevezése a közgyülési jegyző- 

könyv hitelesitésére. 

14) Tudományos felolvasás. 

Az e sorozatba toglalt tárgyak eshető felosz- 

tását a gyülés két napjára a körülményekbhez ké- 
pest a közgyülés fogja alkalmilag elhatározni. 

A gyülés helyisége a városi községtanács 

terme; kezdete mindennap reggel 9 órakor. 

A tudományos felolvasás 15-én lesz délután 

5 órakor, ugyanazon teremben. 

imuta t a s a 
az erdélyi muzeum-egylet pénztára bevételeinek és kiadásainak 1868. január 1-jétől 

deczember 31-kéig. 

közhitel- Magánkötelezvény 

papir. és kisegitőbeli könyv Készbpénz Megnevezés m 
oft. frt. kr. frt. kr. 

A.) Bevételek. 

Pénztármaradék 1867-ről. 13940 450 181584 51 33 2071 631/ 
Bégyült tőke..... 81371, 100 1690 — 67 100 
Különböző tőkésitett kamat és letétemény — 47 45 — 22 36 
Kamat. - 6 11292 591, 
Részvényilleték —– — 19806 
Rendkivüli jövedelem — — — — 212 69 

Bevételek öszszege 220771/, 550 18332196 106 15685 28 

B.) Kiadások. 

A kisegitő pénztárba tett tőke - — — 1690 - 
Az aranyalap számára tőkésittetett. . — – 100 229 7. 
A Berde alapitványra. = —- — 7 20 
Igazgatás, kezelés, utaztatás - = 662 58 
Béruházás = 246 04 
Rendszeres fizetés 8049 77 
Gyüjtemények gyarapitására . — 2694 81 

Kiadványokra – – 545 Ol1/. 
Kertmivelés, épitkezés, adó 979 98 
Béfizetett alapitványért kiment 1500 
Rendkivüli költségek — —- — =— ö19 77 

Kiadások öszszege = 1500 - 100 15624 

Pénztármaradék 1868 december 31-kén 22077, 550 181821 96 60 831/, 

Részletezve: 

Nemzeti kölcsön kötvény n. é. 300 pft. . 315 - - 
Urbéri papir n. é. 20250 pft. 212621/ — 
Magyar földhitelintézeti záloglevél 500 —- — — - 
Kiadott kölcsönről szóló kötvény 550 152150 — 
A kisegitő pénztárba tett tőke . — 3690 — = 

„Berde alapitvány –- 47 .45 = – — 
Alapitványi magánkötelezvény jó — 17320 - —- 

kétes = 4523 15 — 

veszendő = 3996 36 = 
Ideiglenes tőkésités részvényből . — 95 - – 
Készpénz: letétemény —- –- 9 76 

rendelkezés alatt. = 6 51 OT1/ 

Öszszeg mint fennebb 220771// 550 18182196 6 60 831, 

Az igazgató választmány előterjesztései 
és inditványai. 

I. A mióta a muzeum egylet ténylegesen meg- 
alakulván a maga ügyei elintézését saját belátása 
szerint szabályszerü közegei által eszközli csaknem 
folytonos baj és küzdelem forrása volt a néhai 
Pálffy Jánostól végrendeletileg a muzenmnak ha- 
gyományozott küsmödi birtok. Nem csak hogy e 
hagyományhoz már magában a végrendeletben oly 
terhes feltételek voltak kötve, a melyek a kérdéses 
birtokost a muzeumra nézve a jelenben teherré, a 
jövőben nagyon bizonytalant, de a birtok távol 
volta miatt kétségen kivül csekély értéküvé tették, 
még az is járult hozzá, hogy a Pálffy család, mint 
természetes örökös, oly perrel támadta meg a ha- 
gyományt, a mely nyolcz éven át folytatva, végre 
oly fordulatot vett, hogy a muzeumra nézve semmi 
esetre kedvező kimenetelére számitni nem lehetett. 
Erről meggyöződvén az igazgató választmány és 
alkalma nyilván, hogy a muzeumot oly módon kár- 
talanitsa a Pálffy családdal való békés egyezmény 
útján, a melyen a muzeum alaptőkéje tetemes ösz- 
szeggel szaporodik, a hagyományozó hazafi czélja 
is el van érve, elhatározá, hogy ez egyezményt 
megköti és ennek alapján a Pálffy János végren- 
delete szerint a muzeumra szállható örökségről és 
ehez tartozó javadalmakról végképpen és feltétle- 
nl lemond, és e határozatát jóváhagyás és meg- 
erősítés végett ezennel a közgyülés elébe terjeszti. 

II. A tavalyi közgyülés jegyzőkönyvének XX. 
számu határozatával Brassai Samuel m. igazgató 
abbéli nyilatkozata, hogy ö a muzeumi conservatort 

többé a magáéból nem fizeti, és a természettudo- 

mányi osztály személyzetének szervezésére vonat- 
kozó inditványa az igazgató választmányhoz utasit- 
tatott azzal a megbizással, hogy ez ügyre nézve 

kimeritő és indokolt javaslatot terjeszszen a köz- 
gyülés eleibe. Az igazgató választmány fontolóra 

vevén a természettudományi gyüjtemények czélszerü 

kezelésére szükséges munkaerőt egyfelől, másfelől 

pedig számot vetve a rendelkezésre álló pénzerő- 

vel és össze kivánván egyeztetni az elkerülhetlen 

szükség fedezését a körülményektől parancsolt ta- 

karékossággal, ugy látja, hogy a fenforgó kérdést 
másként meg nem lehet kielégitőleg oldani, mint 

a személyzet újjászervezése útján, a melyre nézve 

inditványa kapcsolatos e személyzet általános újjá- 
szervezésével, és ennélfogva együtt lesz targyalan- 

dó az alapszabályok módositására vonatkozó, alább 
előadandó javaslattal. k 

III. A mióta az 1865 dik közgyülés jegyző- 

könyvi XX. számu határozata alapján Pávai Elek 
állandó örsegéddé lett kinevezve a muzeunm termé- 

szettudományi osztályához, ez osztály személyzete 

közt versengések keletkeztek, a melyek sajnálatos 

módon mind inkább elmérgesedvén végre oda nőt- 
ték ki magokat, hogy nemcsak a belévegyült egyé- 
nek, hanem maga a muzeum és az egylet tekinté- 
lyének és hitelének rovására közbotránynyá fajult. 

Az igazgató választmány, miután több izben részint 
kiméletes megszólitás, részint jegyzőkönyvileg ki- 

*) A választmányból szabályszerüen kilépő legrégibb 4 

tag : gr. Eszterházy János, Groisz Gusztáv, Kriza János és 
Nagy Péter. 

mondott és az illetőkkel hivatalosan közlött komoly 
megrovás útján sikertelenül igyekezett e bajnak 
végit szakasztani, utóbb meggyőzödvén arról, hogy 

a botrányos háborgásoknak és izetlenkedéseknek 

mindig csak Pávai Elek örsegéd az okozója, más 

módot nem látott azoknak sikeres megszüntetésére, 
mint a nevezett örsegéd elmozditását, minél fogva 

őt a folyó év jannár 9 én tartott ülésében a jk. 11. 
száma alatt kimondott indokolt határozatával fel- 
függesztvén, minthogy a fenn idézett közgyülési 

határozat erősitette volt meg hivatalában, e hatá- 
rozatát a végett terjeszti elő, hogy a közgyülés 
azt helyeslőleg tudásul vevén Pápai Elek véglege- 

sen elbocsáttassék a muzeum szolgálatából. 

IV. A muzeum létesülése és az egylet meg- 

alakulása óta lefolyt 9 év gyakorlata egyfelől meg- 

mutatván, hogy az egyleti alapszabály némely czik- 

ke nem felel meg tökéljesen a kitűzött czélnak; 

másfelől a változott politikai viszonyok megenged- 

vén már most azoknak a czikkeknek a megváltoz- 

tatását, a melyeknek hiányos voltát már az alakitó 
közgyülés jk. III. számu határozatával elismerte, 
de a melyeken czélszerüen változtatni az akkori 
körülmények nyomása alatt nem lehetett, az igaz- 

gató választmány már most annyival is inkább 
szükségesnek látja az illető pontok kellő módositá- 
sát, mivel a folyó évvel a részvényesi első 10 évi 

korszak lejárván, a kibocsátandó felszólitás tán 
sikeresebb lesz, ha a közkivánatnak inkább meg- 

felelő alapszabályokra hivatkozhatik. Ennélfogva a 
következő módositásokat ajánlja az egyleti alap- 

szabályokba : 

1) A 4. §. eként volna módositandó : „A mu- 
zeum-egylet e muzeum által a hazai tudományos 
törekvéseket előmozditni, a tudománykedvelőknek 

tért nyitni, stb. végig.4 

2) A 9 § ben e szó helyébe „osztrák birodalmi 

polgár" teendő „honpolgár." 

3) A 10. §-ből kihagyandó, e két szó „azon- 
banő, és „nem" mihez képest utolsó tétele igy fog 
szólni: „ezek magokat az egylet gyülésein meg- 

bizottjaik vagy követeik által képviseltethetik. 

4) A 18. §. második kikezdése igy volna 

módositandó : „Tiszteletbeli tagok a magyar kir. 
miniszterium helybenhagyása mellett külföldiek is 

lehetnek.4 
5). A 19. §. oda módositandó: „Levelező ta- 

gok csak a magyar birodalmon kivül lakó, tudo- 

mánynyal foglalkozó azon egyének lehetnek, a ki- 
ket az egyleti választmány a muzeum gyüjtemé- 

nyei gyarapitásában segitségül felkér.4 

6) A 21. §. igy volna módositandó : 
„Az egylet tisztviselői következő: a) Az el- 

nök. b) A két alelnök. E három tisztviselöt az egy- 

leti közgyülés egész életökre szabadon választja; 

a választottak a m. kir. miniszterium útján legfel- 

sőbb megerősités végett ő cs. és ap. kir. Felsége 

eleibe terjesztetnek : c) A természeti tár öre. d) A 

könyvtár őre. e) Az érem- és régiségtár öre. f) A 

pénztárnok. g) A titkár. Ez öt tisztviselő rendes 
fizetést húz, melynek mennyiségét, valamint kiszol- 

gáltatása módját a közgyülés határozza meg; egy 

szersmind az igazgató teendőivel a közgyülés va- 

lamelyiket ez öt közül fogja megbizni, a ki aztán 

e megbizás alapján az „igazgató" czimet is fogja 

viselni. h) Az ügyvivő. i) Az ellenör." E szerint 
az igazgató hivatala, mint önálló hivatal, megszü- 

nik létezni, épen ugy a gazdai hivatal is. Ez utóbbi 
teendői felosztandók a fizetéses tisztviselők közt 
oly módon, hogy kiki a maga körébe eső gazdai 
teendőket maga végezze. 

7) A 23. §. ekként módositandó : 
„A muzeum körül, annak szüksége és körül- 

ményei szerint tartand az egylet kellő számu se- 
gédszemélyzetet is, a melyek szervezetét, létszá- 

mát és dijazását a közgyülés fogja mindig megha- 

tározni, az egyének kiszemelése, kinevezése, beál- 

litása és eshető elbocsátása a választmány teendője 

levén. Hasonlólag szolgák is lesznek alkalmazva, 

a kiket az igazgató szegődtet be és bocsát el utó- 

lagos jelentéstétel mellett a választmányhoz. 
A segédszemélyzet szervezésére nézve aztan- 

ditványozná most egyelőre a választmány, hogy 

legyen a természeti tár, mellett az örön kivül egy 

első és egy második segéd, a könyvtárnál az ed- 
digi segéd megmaradna és lenne a term. tár első 

segédének 600 frt fizetése, 200 frt szálláspénze, a 
másodiknak szállása és 400 frt fizetése; a könyv- 

tári segéd 500 frt fizetést, 180 forint szálláspénzt 

kapna, mint eddig. 
Egyuttal a pénztárnok fizetése 600 forintban 

volna egyszer mindenkorra megállitandó és e ki- 

szabott állandó fizetés 1870. jan. 1-től fogva fo- 

lyóvá teendő. 

8) A 26. §. kezdete igy szólna: 

vA természeti tár őre a terményrajzi osztá, 
lyokat rendezié stb. és végződik ott, hogy ,ki nem 
adhat.4 

Eleibe menne : 
26. §. Az igazgatói teendőkkel megbizott tiszt- 

viselő, mint ,„igazgató,4 közvetleu felügyelője a mu- 
zeum belsőjének és abban levő minden osztályok- 

nak, azonkivül különösen a kiválólag gondjaira bi- 
zott teendőket a kiadandó utasitá értelmében vé- 
gezni köteles. 

9) A 28. §. e szerint elmarad, épen ugy a 
34. §. E helyébe megy a következő §. 
A tisztviselők teendőire nézve zsinormérté- 

kül szolgálnak különben a közgyülésileg megálli- 

tott részletes utasitások. Itt fegyelmi szempontból 
csak annyi mondatván ki, hogy ha valamely fize- 
téses tisztviselő magán ügyeiben 48 óránál húza- 
mosabb időre a városról eltávozni szándékszik, azt 
csak elnöki engedély mellett teheti, és ha távol- léte 2 hétnél továbbra terjedne, erre választmányi 
irásos engedélyt kell kérnie, minden esetben arról 
levén köteles az illető gondoskodni, hogy távolléte 
alatt a rá bi ott teendők eligazitásában fennaka- 
dás, vagy bátramaradás ne legyemn.4 hlkstad 

10) A 36. §-ból a „Sieb. Botet kimarad. 
11) A 38. §. kimarad. 
12) A 44. §-be 3.dik kikezdése ntán be- 

iktatandó : A 
„A választmány egyik főfeladata levén a tiszt- 

viselők magatartávát és müködését ellenőrlini, jo 
gában áll felettök a fegyelmi hatalmat gyakorolni 
és eléforduló esetben a szabályokhoz és a választ- 
mány intézkedéseihez alkalmazodni nem akaró tiszt- 
viselőket elmozditni, fenntartván ez elmozdifásnál 
a közgyülés jóváhagyása, ha ily határozat oly tiszt- 
viselő ellen mondatnék ki, a ki közgyülési válasz- 
tás alá tartozik.4 
13) A 45. §-ből e szók : ,„de előbb... enge- 

délyt kérniet elmaradnak. 
14) A 47. §. elmarad. 
15) A 61. §-ben a helytartóság helyébe a 

miniszterium irandóó 
Költségvetés 1869 re 

Bevételek. 
300 pft névértékü nemz. kölcsön 

kötvény kamatja 
20250 frt n. é. urb. papir kam. 
500 frt magyar főöldhitelintézeti 

záloglevél kamatja . 27 frt 50 kr. 
155840 frt kiadott kölcsön kam. 9350 frt 40 kr. 
17320 frt befizetetlen alapitvány 
kamatja. 

400 részvény.. 

Bevételek összege: 
Kiadások. 

I. Rendszeres fizetések. 
. Szállásbérek 1800 frt. 
. 3 hivatalnok fizetése 3000 , 
.Pénztárnok 6900 , 
. Segédszemély. , 1500 , 
Kertész z 300 , 

n 

n 

12 frt 45 kr. 
1010 fit — kr. 

sőő frtkr. 

13266 frt — kr. 

. 2 szolga 480 

. 2 kertészlegény , 360 

H. Átalányok 
. Igazgatás . . 500 frt 
. Útaztatás . 400 , 
. Beruházás . 400 
Könyvtár . . 1000 

. Természetiek tára 800 
Régiségtár . 500 
Kert.. 150 

. Épületfenntartás 300 
. Kiadvány . 600 , . 
. Rendkivüliek . 400 ,5050 írt 13090 ftt 

sMarad : . 176 frt 35 kr. 

Nami Mmireli. 
=A Kolozsmegyei bal oldalnak is 

vannak már követjelöltjei, s pedig az alsó kerü- 
letben gr. Karacsay Sándor, a felsőben Macs- 
kási Antal. Igy állapitotta meg Tisza László 
elnöklete alatt, tegnap, a nemzeti szállodában tar- 
tott értekezlet, melyről bövebben jövő számunkban 
szolandunk. e. 

= A távirdát illetöleg azon czélszerü s 
a közönség javára szolgáló intézkedés történt, 
hogy a kifizetett válaszu távsürgöny vevöje egy- 
szersmind a válaszért fizetett pénzt is kézhez kap- 
ja, hogy aztán azzal tetszése szerint rendelkezzék. 

=Föuraink közül egyik arra fogadott 
hogy Sz. Fenesig hátrafelé gyalagol. Tegnapelőtt 
hajtá végre ez utját, kisérve a bámulók tömegétől. 
Fogadását, mely mint tudjuk 100 fr. volt, meg- 
nyerte. — A 

=A baloldali agitatátiók ismét, 
kezdik megteremni gyümölcselket Kolozsvártt. A 
napokban városunk egyik jobb modu polgárát 
lökdösték ki egyik vendéglöböl, mert magát nyil- 
tan jobboldalinak vallotta,.,.,., 

Továbbá egyik este két jobboldalit illettek 
bántalmazásokkal az utezán mert jobboldali, s hoz- s 

zá még mágnás is. Tegnapelőtt éjjel pedig Z. 
deák párti polgár ablakait verték be. A tettesek 
ellen foly a vizsgálat. re 

= A magyar testörséget fog 
pezni - ujabb tudósitások szerint — e. 
kapitány (magasb rangu tábornok y tes 
hadnagy, (altábornagy vagy rőrnagy) 
testőr hadnagy, (vezérőrnagy vagy ezredes), 2 

mester, (örnagyok) 4 másod örmester, (1 oszt. 
pitányok.) 36 testőr (kapitányok 
A törzskarnál lesz egy testőr sz: 
tány), egy testőrorvos fö vagy e 
egy testör számvivő (kapitány vagy 

= Tolnamegyében már kiütöt 
boru. Folyó hó 5-én Madocsáról a felbőszite 
tömeg kikergette az összeiró 
tagjait sárral dobálta. Szegszárdo 
levelekkel ijesztgetik a deák p 
megkéseléssel és felgyujtással f 

= Holnap a szinház 
növelésére legelőször szinre kerü 

ső müve ,A fehérruhás nöt 
su dráma A czimszerepet Sz. 
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KÜLFÖLD. 
Bécs, febr. 12. Jövő csütörtökön a párisi 

értekezlet ülést tart, hogy Görögország feleletét át- 

vehesse; a jegyzőkönyv valószinüleg közzé fog 

tétetni.. 
Bukurest, febr. 12. A tettpárt (Bratiano 

pártja) külön román legiókat kiván alakitani. A 

miniszterium minden áron le akar mondani; ugy 

látszik Bratiano akarja az elnöki széket elfoglalni. 

aAthen, február 12. A dynastia védelmére 
czélzó tettleges kül beavatkozás valószinü. Az or- 

szág bensőjében legiók szervezkednek. Valószint, 
hogy a király, vagy elútazik, gyagy trónját veszti. 

A ,Franz. Corr.4 szintén állitja, hogy a »Köl- 

nische Ztg. által hozott ama hir, hogy Franczia- 

és Olaszország fejedelmei között egy netalán ki- 

törendő háboru esetére nézve titkos tárgyalások 

folytak, a legkisebb bitelre sem méltó. 

készülnek a miniszterium ellen 

ugyan létezik. 

czára az előljáróságok 

felkelésre ösztönzik. 

nak nyilvánitja. 

Páris, febr. 12. A, „Patrie" hireket hoz Bu- 

kurestből, miszerint a forradalmárok legvégső harczra 

ver és lőkészlet vásárlásokat tesznek. A minisz- 

terium el van határozva a békét fenntartani és a 

szerződéseket tiszteletben tartani. A nPatriet tudni 
véli, hogy Gortsakoffnak jegyzéke, mely a török- 

görög viszály felelősségét Törökországra tolja, csak- 

Bukurest febr. 12. Kis-Oláhországban, da- 

örködésének, mazzinista 

proclamatiók terjesztettek, melyek a Kelet 
lakosait- 

Konstantinápoly, febr. 12. A perzsa 

schah délkeletről egy hadsereggel Bagdad irányá- 
ban utra kelt, minek következtében a Porta 10000 
embert küldött a perzsa határra. 

A ,Nordd. Allg Ztg" a Bécsben megjele- 
nő „Ostenk cz. lap berlini közléseit, a porosz kor- 
mány harczias terveire vonatkozólag, – valótlanok- 

86 

Berlinben a montenegrói fejedelem tiszte- 
letére 10 én a kir. palotában ebéd volt. A fe- 
jedelem 9-én gr. Bismarck látogatását fogadta el. 

Mint Konstantinápolyból 11-ről jelen- 
tik, a tengerészet első mérnöke, Achmet pasa Lon- 
donban egy nagy hadihajót vásárolt, s megbizása 
van még több hajó vásárlására is. 

Mint Szt.Pétervárról 11-ről jelentik, 

és jelentékeny fegy- 

Madrid, febr. 11. Ma történt a cortes meg- 
nyitása A karzatokon ezen kiáltást lehetett halla- 
ni: „Éljen a nemzeti souverainitás 14 – de ezt is 
lehete hallani : „Éljen a köztársaság !*4 — Ezen ki- 
áltásokra Olozaga : „Éljen a monarchia! — és 
Serrano : „Éljen a cortes souverainitása !* kiáltá- 
sokkal feleltek. 

Shermann tábornok, kormánya megbizásából, Orosz- 
országgal előre egyezkedésbe bocsátkozott a kele- 
ti kérdés tárgyában. 

Egy műncheni távirat szerint a ,„Bairische 
Landes-Ztg. azt a hirt emlitette volt meg, hogy 
Bismarck gróf a dél-német államokat, különösen 
pedig Bajorországot hadkészültségre szólitotta fel 
april 1-ig. Az augsburgi „Allgemeine-Ztg"-nak egy 
folyó hó 10 én kelt távirata e hirt alaptalannak 
nyilvánitja. 

Madrid, febr. 11 A ,Correspondencia" 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 

Február 15-n: 59/, Metaligues 100 frt 62 —. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 67.60. Kamat 62—. 
1860. Kölcsön 97 40. Bankrészvény 737. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 289.40, London 10 ft st. 

100 frt 23), kr 121.90. Ezüst 119.50. Cs. királyi 
arany 5.73. 

Erdélyi földteh. kötv. febr. 14 én: 74. — 

fentartás mellett jelenti, hogy Lissabonban katonai 
manifestatió van készülőben, az iberai unio javára. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József, 

HHVATALOS. 
ss. 377. 1869. (64) d) 

nrályázati hirdetmény. 
A nemes Sepsiszékben rendszeresitve lévő alorvosi állomás halálozás által 

ürességbe jövén, ennek betöltésére a pályázat folyó év mártius utols
ó napjáig 

ezennel megnyittatik. 
Ezen állomással, a törvénykezési téren kiérdemlendő s a XIIik rangfokozat 

gzerint fizetendő illetményeken kivül 300 frt o. é. évi fizetés van egybeköttetve, 

ugyszintén a helybeli „Ferencz József'? nevet viselő nyilvános kórodában szüksé- 

geltető alorvosi teendők is kapcsolatban állanak. 

Mi is azon hozzáadással tétetik közhirré, hogy az ezen állomás elnyeréséért 

pályázni kivánók, a kellőleg felszerelendő pályázati kérvényüket, melyben eddigi 

foglalkozásuk, születési helyük , életkoruk és más az orvosi pályán szerzett é
rdemeik 

kitüntetendők , a fenn kitett határidöig alattirt tisztség elnökségéhez, és pedig a ma- 

gán orvosok közvetlen, a szolgálaiban lévők ellenben előljárójuk útján, beküldeni 

sziveskedjenek; megjegyezvén, miszerint ezen állomásra kizárólagosan csakis oly 

honfiak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet tökéletesee birják. 

Ns. Háromszék tisztségének S. Szt.. Őyörgyön, 1869 február 11-én tartott üléséből. 

Lázár Mihály, Vidalani. 

igazgató királybiró. főjegyző. 

(59) (B—3) 
HMirdeimmény. 

Nemes Hunyadmegye tisztsége, gr. Kun Kocsárd ur kérelmére, a gyógyi és 

almási járásokban végbenvitt korcsomajog arányositása megejtése alkalmaival né- 

mely helységekben, s jelesen Nyirmező-Valeny községében utólagoson felmerült 

hiányoknak helyrelgazitását elrendelendőnek tartván, — s ezen helyreigazitás meg- 

ejtésére m. é. december 30-ról 3682 sz. a. alólirtat nevezvén ki, az ezen ügyben 

szükségelt tárgyalás megejtése végett Algyógyra f é február 24-ke s esetleg 

ezt követő napjai mindég d. e, 9 órára tüűzetvén ki, arra valamennyi érdekelt fél 

azon hozzáadás mellett hivatik meg: miszerént a czélba vett hivatalos tárgyalás 

- nnáe esetre meg fogván tartatni, az esetleg utólagoson béjelentendő igények te- 

kintetbe nem fognak vétethetni, s az arányositás véglegesen megállapitottnak fog 

tekintetni. 
Január hó 29-én, 1869. 

SZILVÁSSY LÁSZLÓ, kirendelt biztos. 

MIENHHHVATALS 

Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsönintézetnél elzálogositott s folyó évi január hó végéig lejárt, és 

még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 

adatni és pedig az 

I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz 

foly évi mártius, 15-kén. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüstnemük, ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi március 19-kén. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég délután 3 órakor 

yezdődnek. 
Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 

árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, –a már eladott tárgyak- 

ból bejött többlet hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, február. 15-kén 1869. 

A Kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. (63) (1-38) 

A mellbajban szenvedők vigasza. 
Központi raktár: Bécsben, Kárntnerring. Nr. 11. 

Kupfermühl-Bredon-Stettin mellett. 1868. szeptember 2-ikán. 

Mintegy 3 év előtt uraságod kegyes volt hozzám kitünő maláta-kivo- 

natából egy küldeményt intézni, melynek elismert gyógyereje nagy mellbe- 

tegségben szenvedett nőmnél a hálás megemlékezés tanujelét állitá elő. 

Most, midőn nőm egy gyermek szopiatása által igen meggyengült, min 

den reménységét az Ön egészségi italába helyezi. Kérem tehát a mellékelt 3 
tallérért megfelelő palaczkokat küldeni. 

Kornitzky, tanitó. 

Egész tisztelettel kérem Önt, küldjön minel előbb egy fontot maláta cso- 

koládéiból, mert egy idő óta rendesen azt használom beteg mellem 

gyógyszeréül. Egy helyi lapban hirdetést tétetek közzé csokoládjainak jóté- 

kony hatásáról, hogy az itteni nagyobb kereskedök figyelmüket a becses czikk- 

re fordithassák. 
kei Link Adolt, a bajor keleti pályánál Regensburgban. 

A vásárlásoknál vigyázni kell az utánzott maláta-kivonatokra. Ha 

a Hof János névaláirás hiányzik, a czikk visszautasitandó. 

rak: 6 palaczk maláta-kivonat 3 frt; (mutatvány palaezk Bécsben 56 

kr.) 12 palaczktól kezdve szabadon házhoz vive. Egy font maláta, egészségi 

chocolade, Nr. I. 2 frt 40 kr. Nr. II. 1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font kedvezmény. 

me Küldemények külföldre csak 2 frtnál nagyobb öszszegben. 

HRaktár Kolozsvártt: 

Karvázy Gyula füszer- és anyag-kereskedésében 
a főtér gr. Teleky Domok os-ház. 

e 1 10 Ik (62 1 

Nyomatott az ev ret. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 
Melléklet: Tauffer Ferencz veteménymagvak árjegyzéke. 

Figyelemreméltó! = 

- HHiztos nyeremmény = 

sorsjegy-társasjáték 
által, melyet Pirnitzer testvérek, bankárok Pesten rendeznek. 

50 darab mindennemü sorsjegyre negyedévenkint . 10 frt. 

20 ,1864 iki 100 frtos államsorsjegyre havonkint. 6 , 

10 ,1860-iki 100 , , .a 

10 1860-iki 500 , z z5, 

20 hilelsorsjegyre havonkint.....8 , 

1/20 eredeti 1864. államkölcsön-sorsjegy, nem pro- 
. . T850 kr. messe, egyszer mindenkorra . 

A t. cz. közönség becses figyelmét fölhivja alólirt annál inkább, mert ily sors- 

jegy részvények által nemcsak egyéni, hanem országos jólétet is mozditanak elő, 

elvonván a külföldtől az értékpapirokat, melyek minden körülmény között biztos 

nyereményt nyujtanak kissebb nagyobb mértékben. 
Bövebb felvilágositást nyujt alólirt utazása alatti lakásán, 

ben, 22. sz. a - Számos látogatást kérve, marad tisztelettel 
a Biasini vendéglő- 

Kappel Mihály, 

(66) 1 a Pirnitzer-testvérek pesti bankház ügynöke. 

(290) New-Yorki *6/, = 

Wheler dz VWilson és Howe Manníg. társak 

amerikai VATERRÓGÉPENi 
ügynöksége 

Teumiscm . EE-mél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

mellett. 

meg Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt VUheler és Wilson 
urak nyerték az egyetlen arany-érmet. T 

Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig 
felül nem 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

meg- VIDÉKI megrendelések, tekiatettel a szálltásra és pakolásra, költség 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által 
TEUTSOCH J. B-nél Segesvártt. 

Éppem most jelemi meg 
JÁNOS erdélyi muzeumegyleti könyvke- 

reskedésében Kolozsvártt 
kapható : 

Az EscGE/sS-dil évi orszaggyülési 
TÖRNLVÉN-CXHNáHálNá 

II-dik füzete 

1868. XXVII - LVIII. 
8-rét .. 1ífrt 90 kr. 

Zsebkiadás . 1 írt 40 kr. 

Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 frt. 

Zsebkiadás 2 frt. 

Polgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 

8-rét . 60 kr. 
Zsebkiadás 84 kr. 

, SZENTCZEY G. 

az uj polgári törvénykezési eljárast, 
és az erre vonatkozó iromány példányok gyüjteményét magában 

foglaló segéd kézi könyv. 
Ára 1 frt 20 kr. 

Az uj szentesitett polgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 84 kr. : 

KARLOVSZEKY HA. 
Egy mumkaácsi rab törtémete, 

regényes korrajz. 2 köt. 2 frt. 

9 : Ui politikai röpirat :?! 

Válasz a válaszra 
HORVÁTH MIHÁLYNAK. Ára 1 frt. 

Valódi római Ez béllur hegedúre. 
Ára 25 kr. 

Megjelemnt és stein Jámos könyvkeres-
 

kedésében Kolozsvártt kapható: 

Mz Erdélyi muzeum-egylet évkönyvei 
V.dili kötetémek I-ső füzete. 

Két kömetszetü rajztáblával. 
Ára 1 frt. 

és STEIN 

65) a) 
A jelenleg is népes-de a vasutnak 

közel kilátásban tett kiépitése által még 
népesebb, és Kolozsvárvárosa egyik, bizo- 
nyosan főutczájává váló hidutczában fekvő, 
két utezára rúgó 303 számu ház és te- 
lek, szabad kézből eladó, vagy pedig az 
egyik zsemle sütödének alkalmazott, és 
ezen üzlethez szükségelt kellékekkel ellá- 
tott része bérbe kiadó. Van ezen a teleken 
egy fedél alatt 2 boltozott és 2 Stakatu- 
rás szoba, egy boltozott élés kamara, egy 
téli és egy nyári konyha, továbbá fa és 
szekérszin, két lóra istáló, jó és bövizü 
szivattyus kut, mintegy 2000 veder borra 
való pincze stb. értekezni lehet a fen irt 
számu háznál a tulajdonossal. 

gz 

G45) 

bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 
1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

Graben, 29. a Trattnerhof udvarán. 
vVidékre utánvét mellett. Legalább 30 
vásárlásnál a szállitás minden vasúti 
és gőzhajó állomáshoz ingyen. 
mel:ürze S:ERD 

7-7) (47) ( 
Hirdetés. 

A Csík-Szépvizi örmény szert. ne- 
mes közönség, saját kebelében és költ- 
ségin 400 frt. o. ért. évi fizetés mel- 
lett nályázatot hirdet egy orvo- 
si állomásra. Ez uj állomást meg- 
nyerni kivánók orvostudori oklevéllel, 
kellő tapasztaltsági bizonyitványokkal 
ellátva személyesen, vagy levél által 

folyó év március utolsó napjáig 
Csíik-Szépvizen Szebeny Péter ur- 
nál jelentsék magokat. 

mostcnaxtaszmkam- 

(21-24) 

(1) (49=50) 

ce Stiefez - 
S Wich 

olmme 

Vitriol 

Franz Fernolemdts Nefre 

s. WIEN ,. 
der zlorstrasot " 

(46) (5-6) 

Kerestetik a Czegei m. k. posta- 
hivatalhoz egy kellő vizsgát letett és 
gyakorlott postakiadó. Az illető in- 
tézze folyamodását gróf Wass Ádám- 
hoz Czegébe. 
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